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«Ха ла дзіль нік у ван не» 
і праль ная ма шы на 
ў пры бі раль ні

Спа чат ку гас па дар зруй на ваў усе 
сце ны і зняў пад ло гу, што бы ла тут пер-
ша па чат ко ва. Праз гэ та вы шы ня па мяш-
кан ня па вя лі чы ла ся пры клад на на 5-7 
сан ты мет раў, а зна чыць, па боль шаў і 
аб' ём жыл ля ў цэ лым. Но выя сце ны Ся-
мён раз мя шчаў, дак лад на ве да ю чы, у 
якім кут ку ў яго што бу дзе.

— Каб ха ла дзіль нік не вы тыр каў ся з 
шэ ра гу ас тат няй ку хон най мэб лі, якая 
ста іць звы чай на ўздоўж сця ны, пе ра-
га род ку па між кух няй і ван най я зра біў 
ня пра віль най, быц цам зла ма най, фор-
мы. У вы ні ку з бо ку кух ні ў ні шы ста іць 
ха ла дзіль нік, які, гру ба ка жу чы, «улез» 
у ван ны па кой. А з дру го га бо ку ў та кой 
жа ні шы на па ло ву сва ёй даў жы ні змя-
шча ец ца са ма ван на. Праз гэ та, да рэ чы, 
тут мож на спа кой на пры маць душ, быц-
цам у ка бін цы, і не ба яц ца рас плёс каць 
ва ду, — па чаў рас кры ваць бу даў ні чыя 
хіт ры кі гас па дар.

На кух ні, па мер якой кры ху боль шы за 
5 м2, сва бод на ста яць і ві сяць усе не аб-
ход ныя ша фы, змя шча ец ца ха ла дзіль нік 
і стол з крэс ла мі. Пад акон нік і не вя ліч кія 
ўчаст кі ад ко саў Ся мён зра біў з мар му ру. 
Гэ та да зва ляе не пэц каць па фар ба ва-
ную част ку ад ко саў, ка лі пра ці ра еш сам 
пад акон нік. На ад ным ад ко се зроб ле ны 
ра зет кі, каб мож на бы ло па ста віць на за-
рад ку ма біль ны ці кам п'ю тар, а не клас ці 
іх на стол, дзе га ту ец ца ежа.

Ся мён прын цы по ва ха цеў пе ра ра біць 
су ме шча ны сан ву зел у асоб ныя пры бі-
раль ню і ван ную.

— Мне вель мі не па да ба ец ца, што 
час цей за ўсё на шы ста рыя ква тэ ры пра-
ек та ва лі ся так, што пры бі раль ня бы ла 
по бач з кух няй. Я ха цеў мак сі маль на 
ад да ліць ува ход у пры бі раль ню ад кух-
ні, і ця пер ён по бач з ува ход ны мі дзвя-
ры ма.

Па мер пры бі раль ні — 
адзін квад рат ны метр, але 
змя шча ец ца тут шмат ча го. 
Уні таз, умы валь нік, псеў-
да бі дэ і праль ная ма шы на. 
Уз доўж сцен на вы шы ню 
ўні та за Ся мён уз вёў дзве бе тон ныя ка ло-
ны па шы ры ні ма шын кі. Так што ўсёй не-
ма лень кай ва гой яна ста іць на грун тоў най 
пад по ры. Дэ ка ра тыў ную хра мі ра ва ную 
штан гу пе рад ма шы най май стар зра біў 
дзе ля да дат ко вай бяс пе кі і стра хоў кі, ка-
лі тэх ні ка пад час пра цы рап там за ду мае 
ссу нуц ца з мес ца.

Сця на, гар дэ роб 
і ша фа — тры ў ад ным

На па ва ро це з пры хо жай у па кой, 
дзе ня ма дзвя рэй, Ся мён кры ху зрэ-
заў рог — ён стаў менш вост рым, што і 
больш бяс печ на, бо не бу дзеш на ты кац-
ца на яго (ка лі дор, што вя дзе ў кух ню, 
до сыць вуз кі), і пры га жэй, бо ства рае 
ўра жан не, быц цам гэ та гас цёў ня пра-
цяг ва ец ца ў ка лі дор. Дзе ля пры га жос ці 
і прак тыч нас ці (шпа ле ры тут не бу дуць 
так хут ка аб ці рац ца) гас па дар аздо біў 
гэ ты рог дэ ка ра тыў най пліт кай у вы гля-
дзе цаг лін.

Та кім жа ма тэ ры я лам у ві таль ні вы-
кла дзе на ні ша, у якой зроб ле ны гар дэ-
роб для воп рат кі — так яна не за мі нае, 
ка лі ідзеш по бач, і не за бі рае мес ца ў 
ка лі до ры. Зра біць гэ та атры ма ла ся дзя-
ку ю чы яшчэ ад ной сця не (па між ка лі-
до рам і па ко ем) ня пра віль най фор мы. 
Хіт расць у тым, што з бо ку за лы ў гэ тую 
сця ну ўбу да ва ная ша фа шы ры нёй 70 см, 
каб рэ чы мож на бы ло сва бод на па ве сіць 
на пле чы ках. У «скра дзе най» пад гар дэ-
роб у ка лі до ры част цы ша фы Ся мён раз-
мяс ціў ад дзя лен не з шуф ляд ка мі, якія 
зу сім не аба вяз ко ва ра біць глы бо кі мі. 
Люс тэр ка вая па верх ня дзвя рэй ша фы 
ўпры го жа на вы явай ар хі тэк тур на га цу ду 
Ін дыі — Тадж Ма ха ла. Так пра сто ра ў па-
коі зро ка ва па вя ліч ва ец ца не толь кі праз 
бліс ку чую па верх ню, але і дзя ку ю чы вя-
лі ка му пар ку з ра кою, што рас кі нуў ся 
пе рад ува хо дам у маў за лей, ства ра ю чы 
ўра жан не перс пек ты вы.

Яшчэ ад на не вя ліч кая сця на зроб ле-
на спе цы яль на для тэ ле ві за ра. Па кой 
да во лі доў гі, та му гля дзець на эк ран на 
су праць лег лай ад ка на пы сця не бы ло 

б ня зруч на. Ся мён уз вёў сцен ку 
даў жы нёй ка ля мет ра, якая ад на-
ча со ва ста ла мес цам, ку ды па ве-
сі лі тэ ле ві зар, і ад га ра дзі ла ў па коі 
спаль ны ку то чак.

Кла доў ка 
пад стол лю

Кла доў ка ў ма лень кай ква тэ-
ры — рас ко ша не рэ аль ная, бо 
для яе прос та ня ма мес ца. Та му 
Ся мён зра біў яе пад стол лю. Ка лі 
сця на ў ка лі до ры бы ла ўзве дзе на 
да ўзроў ню верх няй част кі ўва-
ход ных дзвя рэй, ён за ліў у бе тон 
зня тыя з пад ло гі дош кі па ра лель на 
сто лі на даў жы ню ўся го ка лі до ра, 
да са май кух ні. Пас ля зняў дош-
кі і атры маў ант рэ соль даў жы нёй 
больш за два мет ры, якая ні ко лі 
не пра гнец ца пад ця жа рам. Ён ад-
стро іў яе звон ку, і ця пер ант рэ соль 
ні чым не ад роз ні ва ец ца ад сто лі і 
не на ві сае над га ла вой. З абод вух 
ба коў да яе ёсць до ступ. Больш 
вуз кі — каб раз мяс ціць лы жы ці 
ін шыя доў гія рэ чы. З су праць лег-

ла га бо ку больш шы ро кі — каб зруч на 
за хоў ваць хат нія на рых тоў кі.

Да та го ж у ант рэ соль убу да ва ны кан-
ды цы я нер і ка му ні ка цыі да яго. На ват 
віль гаць ад ра бо ты аб ста ля ван ня, што 
звы чай на ка пае са шлан га на ву лі цу, у 
Ся мё на сця кае ў ка на лі за цыю. Ён пра-
вёў шланг у сця не і ка нец, з яко га ка пае 
ва да, уклаў у спе цы яль ны сі фон, які да-
лей пра цяг ва ец ца звы чай най тру бой да 
ку хон най ра ка ві ны.

Столь у па коі мае скла да ную і ары гі-
наль ную фор му, якая дас ка на ла спа лу-
ча ец ца з не стан дарт ны мі сце на мі.

— Я не ха цеў, каб над спаль ны мі 
мес ца мі ў мя не бы ла бліс ку чая на цяж-
ная столь, та му зра біў яе толь кі ў цэнт-
раль най част цы па коя. Яна вы ка на на з 
су цэль на га па лат на і па ся рэ дзі не аздоб-
ле на кру гам з гіп са кар до ну і люст рай. 
Па ба ках столь прос та па фар ба ва ная. 
Спе цы яль ная па лі ца з гіп са кар до ну над 
акном ха вае па ча так штор і на цяж ной 
сто лі.

Па ся рэ дзі не ку хон най сто лі з гіп-
са кар до ну вы ка на ны ромб з чор ным 
шклом і свя ціль ні ка мі ў кут ках. Так раў-
на мер на асвят ля юц ца ўсе зо ны ў кух ні. 
Сва ёй фор май і мес ца зна хо джан нем 
дэ ка ра тыў ны эле мент сто лі дуб люе та кі 
ж ромб з пліт кі на пад ло зе. Гэ та не толь-
кі вы гля дае пры го жа і гар ма ніч на, але і 
ства рае ўра жан не, быц цам пад ло га, сця-
на і столь пе ра хо дзяць ад на ў ад ну, што 
так са ма па шы рае ўспры ман не пло шчы 
на ма ле неч кай кух ні.

У ка лі до ры і сан вуз лах ква тэ ры — цёп-
лая пад ло га. У па коі — тоў сты ла мі нат са 
спе цы яль ны мі фас ка мі. Ён больш тры ва-
лы, не спру жы ніць пад на га мі і вы гля дае, 
як пар кет нае па крыц цё. У ба та рэі Ся мён 
уман та ваў тэр ма рэ гу ля та ры цяп ла. Хоць 
эка но міць гро шы дзя ку ю чы гэ та му ў яго 
не атры ма ец ца, бо ў до ме не рэа лі за ва на 
сіс тэ ма энер га збе ра жэн ня з па ква тэр ны-
мі лі чыль ні ка мі цяп ла, ад нак кам форт ны 
мік ра клі мат зі мою ство рыць. Не прый-
дзец ца ад чы няць форт кі, каб вы вет рыць 
ліш кі га ра чы ні праз акно — да стат ко ва 
бу дзе пры кру ціць вен тыль на ба та рэі.

Вя до ма, са ма стой на пе ра ра біць сваю 
ква тэ ру так, каб бы ло і пры го жа, і зруч-
на, і мес ца воль нае за ста ло ся, мо жа да-
лё ка не кож ны. Ад нак, ма ю чы ўяў лен не, 
якой яна па він на быць, і ка рыс та ю чы ся 
пад ка за ны мі ге ро ем ма тэ ры я лу хіт ры ка-
мі, па леп шыць сваё жыл лё мож на.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас ёсць 
свае або су сед скія жыц цё выя пры кла-
ды та го, як і на чым мож на сэ ка но міць, 
як ра цы я наль на рас хо да ваць срод кі ці 
ра біць са звы чай ных і ста рых рэ чаў неш-
та ка рыс нае, ка лі лас ка, да сы лай це іх 
на наш паш то вы або элект рон ны ад рас 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу. Ваш до свед ста не 
пад ста вай для на ступ на га ма тэ ры я лу 
руб ры кі.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by 
Больш здым каў гля дзі це на сай це 

www.zviazda.by 
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ЯК ЗРА БІЦЬ З ХРУ ШЧОЎ КІ 
«ЦУ КЕР КУ»?

Мне вель мі не па да ба ец ца, 
што час цей за ўсё на шы ста рыя 
ква тэ ры пра ек та ва лі ся так, 
што пры бі раль ня бы ла по бач 
з кух няй.

Кла доў ка ў ма лень кай 
ква тэ ры — рас ко ша не рэ аль ная, 
бо для яе прос та ня ма мес ца. 
Та му Ся мён зра біў яе пад стол лю.

У сан вуз ле звы чай най мін скай 30-мет ро вай ад на па ка ёў кі 
на ад ным квад рат ным мет ры змя шча ец ца ўні таз, 
праль ная ма шы на і ўмы валь нік, а сце ны ў ква тэ ры 
спра ек та ва ны і ўзве дзе ны з улі кам та го, каб у па мяш кан не 
ідэа льна ўпіс ва лі ся мэб ля і тэх ні ка. Не стан дарт ны ра монт 
хру шчоў кі зроб ле ны мін чу ком Ся мё нам, які што дня 
да па ма гае ства раць пры га жосць у да мах ін шым лю дзям. 
За мож ныя за каз чы кі май стра, які ад ноль ка ва якас на 
спраў ля ец ца і з бу даў ні чы мі, і з апра цоў чы мі ра бо та мі, 
звы чай на дба юць аб пры га жос ці і ўра жан ні зна ё мых. 
Пе ра роб лі ва ю чы ўлас ную ква тэ ру, 
Ся мён ду маў перш за ўсё пра зруч насць жыц ця ў ёй 
і па ве лі чэн не пра сто ры.

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

С. КУР КАЧ. 
«НА РУ КАХ ЗА СТА ЛА СЯ 
ТОЛЬ КІ СТА РАЯ ДРО БЯЗЬ» 
(«Звяз да» ад 8 ве рас ня)

— Ха чу ска заць на конт но вых гро шай вя лі кіх на мі на лаў — 
не ра іў бы аў та ру пад га няць гэ ту па дзею. Як толь кі Нац банк 
пач не 200 і 500 руб лёў ма са ва вы да ваць, то гэ та мо жа спра-
ва ка ваць чар го вы ві ток ін фля цыі. По тым цэ ны ўтры маць бу дзе 
ўжо вель мі цяж ка. А пра ма не ты так ска жу. Гэ та ў пер шыя два 
тыд ні пас ля дэ на мі на цыі су стра ка лі ся ней кія «па бі тыя жыц-
цём» двух руб лёў кі, пра што се ці ва гу дзе ла. А по тым я пра 
«бра ка ва ныя» гро шы і не чуў ні чо га. Мо жа гэ та і не та кая вя-
лі кая праб ле ма? А мо жа, ма не ты ў два руб лі спа чат ку не чым 
апра цоў ва лі, што і да ло та кі эф ект? Уба чы лі пля мы і ця пер 
ад мо ві лі ся гэ та ра біць.

На конт ка сі рак і ка пе ек уво гу ле асоб ная раз мо ва. Яны ў 
кра мах з рэш тай да во лі час та блы та юц ца. А ка лі да юць рэш ту 
і «мед дзю», і «ста ры мі» ад на ча со ва, то і ў па куп ні коў га ла ва 
па чы нае гу дзець. Мо жа, Нац бан ку трэ ба рас пра ца ваць ней кую 
ін струк цыю аб тым, каб ра бот ні кі ганд лю вы ка рыс тоў ва лі для 
рэш ты толь кі адзін фар мат гро шай? Ці ў бан кі раў па куль не 
ха пае ма нет ме на ві та дроб ных на мі на лаў?

Мак сім, г. Баб руйск.

Н. ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
«ДА КРА НУЦ ЦА ДА ПІСЬ МЕН СТВА» 
(«Звяз да» ад 13 ве рас ня)

— Вель мі ці ка ва бы ло па чы таць пра тое, як звяз доў цы вы-
пра боў ва юць на са бе спра ву Фран цыс ка Ска ры ны... Стан кі 
ўзо ру XVІ ста год дзя, зроб ле ныя гіс то ры кам і ка лек цы я не рам 
Ула дзі мі рам Лі ха дзе да вым, — гэ та і ёсць са праўд ная аў тэн ты-
ка, а не яка ясь ці вы ду ма ная «са ма дзей насць», якой схіль ны 
за хап ляц ца сён ня на шы куль тур ні кі. Тым больш доб ра, што 
зроб ле на гэ та свое ча со ва, фак тыч на на ко над ні 500-год дзя 
пра жска га вы дан ня Біб ліі Фран цыс ка Ска ры ны.

Уво гу ле, я заў сё ды чы таю тое, што «Звяз да» пі ша пра на ша-
га пер ша дру ка ра. На прык лад, ін тэр в'ю з ды рэк та рам Ін сты ту та 
гіс то рыі Вя ча сла вам Да ні ло ві чам (да рэ чы, так са ма па ла ча-
ні нам). Ка лі б бы ла маг чы масць, я аба вяз ко ва за даў бы яму 
яшчэ та кое пы тан не: «Ці ёсць на фрэс ках Сікс цін скай ка пэ лы 
вы ява Фран цыс ка Ска ры ны, як лі чаць за ход нія ву чо ныя, у вы-
гля дзе Дыя ге на?..» Уво гу ле, вель мі ка рыс на бы ло б рас па чаць 
цыкл гу та рак «Звяз ды» ме на ві та з гіс то ры ка мі і та кім чы нам 
да лу чыц ца да пад рых тоў кі свят ка ван ня 500-год дзя пер ша га 
вы дан ня Біб ліі Ска ры ны.

Яў ген МІ РОН ЧЫК, Мінск.

С. ЯС КЕ ВІЧ. «ЗУБР НЕ ЭК ЗО ТЫ КА...» 
(«Звяз да» ад 14 ве рас ня)

— Гэ та прос та сме-
ху вар та: на пра ця гу 
ме ся ца цэ лы кал гас 
му чыц ца з ад ным зуб-
рам! Пры га та ва лі б з 
яго бар бе кю і з'е лі 
ўсёй гра ма дой! Ка лі б 
звер пе рай шоў дзяр-
жаў ную мя жу, мо жа це 
не су мня вац ца, су се-
дзі даў но б так зра бі-

лі... А ка лі сур' ёз на, то свой до піс я пра па на ваў бы на зваць 
«Но вым дэ пу та там на за мет ку». За ко ны трэ ба мя няць. Каб не 
стаг на лі ін шыя на ва коль ныя кал га сы, у якіх зуб ры з'я да юць 
па се вы дзя сят ка мі гек та раў.

Прый шоў звер на тваю тэ ры то рыю? За ста ец ца на ёй ні ко му 
не па трэб ны пэў ны час? Зна чыць, ён твой, не за леж на ад та го, 
чыя гэ та зям ля: фер ме ра, пры ват ні ка аль бо сель гас прад пры-
ем ства. Ка лі гас па дар, яко га апа вяс ці лі, не за бя рэ жы вую ма-
ё масць, на прык лад за тры дні, у на ступ ныя тры дні ты мо жаш 
вяр нуць яе за ўзна га ро джан не, а да лей — жыў насць па сту пае 
ў поў нае рас па ра джэн не но ва га гас па да ра. І та ды, па вер це, 
усе за ці каў ле ныя асо бы ва ру шы лі ся б кры ху ў ін шым тэм пе! 
Са мае не пры ем нае, што па куль мы раз дум ва ем, зубр за ста-
ец ца жы вой па гро зай для лю дзей.

В. К., Коб рын скі ра ён.

Н. НІ КА ЛА Е ВА. 
«СУ БО ТА Ў ШКОЛЬ НЫМ 
РАС КЛА ДЗЕ» 
(«Чыр вон ка. Чыр во ная зме на» ад 15 ве рас ня)

— Дзі ця па він на мець маг чы масць вы бі раць, дзе і як яму 
пра водзіць воль ны час у су бо ту. Урэш це, гэ та спра ва сям'і. 
Вы хад ныя — рэд кая маг чы масць для баць коў па ба чыць сва іх 
дзя цей до ма, а для дзя цей — па быць ра зам са сва і мі веч на за-
ня ты мі баць ка мі. А ня ўжо на стаў ні кам не хо чац ца па быць ра зам 
са сва і мі дзець мі, якіх яны ў ін шыя дні тыд ня ўво гу ле не ба чаць, 
бо ўвесь час пра вод зяць у шко ле са сва і мі вуч ня мі? І на вош та, 
па тлу мач це, за клі каць у шко лу во сен ню і вяс ной вуч няў сель скіх 
школ? Больш ла гіч на, ка лі яны ў су бо ту да па мо гуць баць кам з 
па сад ка мі ці збо рам ура джаю, схо дзяць ра зам у лес па гры бы. 
Ці ж гэ та не пра цоў нае вы ха ван не, толь кі ва ўлас най сям'і?

Уво гу ле, па тра ба ван ні мак сі маль на га на паў нен ня шко лы 
ў су бо ту су пя рэ чаць зда ро ва му сэн су. Каб пе ра стра ха вац ца, 
баць коў рэ гу ляр на пры му ша юць пі саць тлу ма чаль ныя за піс кі 
на конт пры чы ны ад сут нас ці дзі ця ці ва ўста но ве аду ка цыі ў шос-
ты школь ны дзень. Упэў не на, што кант ра ля ваць трэ ба толь кі 
сем'і, якія зна хо дзяц ца ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. 
(Але зноў-та кі, ча му гэ та па він ны ра біць школь ныя на стаў ні кі?) 
Для ўсіх ас тат ніх вучняў на вед ван не школь ных ме ра пры ем-
стваў па він на быць не доб ра ах вот на-пры му со вым, а доб ра ах-
вот ным, што б там ні ка за лі з вы со кай тры бу ны...

Та ма ра МІ ХАЙ ЛАЎ НА, Мін скі ра ён.

Гар дэ роб ная, што не за мі нае, і цёп лая пад ло га.

Не звы чай ная фор ма сцен, сто лі і ша фа з фо та па но 
па вя ліч ва юць і ўпры гож ва юць па кой.


